

深圳发布绿色金融行动方案 支持探索超大城市碳达峰路径

文/蒋佳元

日前，人民银行深圳市分行联合深圳金融监管局、深圳证监局、深圳市地方金融管理局、深圳市发展和改革委员会、深圳市生态环境局、深圳市工业和信息化局等部门印发《关于统筹做好深圳绿色金融大文章支持碳达峰试点城市建设的行动方案》，聚焦强化重点领域金融支持、丰富绿色金融产品供给、提升金融机构绿色金融服务能力、促进“五篇大文章”融合发展等四大方面，加力做好绿色金融大文章，服务深圳碳达峰试点城市建设，打造可持续发展先锋。

该《行动方案》锚定深圳建设碳达峰试点城市中心任务，提出深圳做好绿色金融大文章的阶段性目标：未来5年，金融机构绿色金融服务能力稳步提升，绿色金融产品和市场持续完善，

做好绿色金融大文章阶段性目标

金融支持重点领域的质效进一步加强。各类经济金融绿色低碳政策协同高效推进，资源配置、风险管理、市场定价功能得到更好发挥，为深圳建设碳达峰试点城市提供有力支撑。

19条具体举措明确具体路径

该《行动方案》突出任务导向、需求导向，从强化重点领域金融支持、丰富绿色金融产品供给、提升金融机构绿色金融服务能力、促进“五篇大文章”融合发展等四方面提出19条具体举措，明确绿色金融支持深圳探索超大城市碳达峰的具体路径。

深圳作为超大城市，承载着庞大的人口和经济活动，伴随着大量的能源消耗。为此，《行动方案》对标《国家碳达峰试点（深圳）实施方案》提出重点任务，聚焦深圳在能源供给和能源消费两侧的减碳需求，加大金融支持力度。

丰富绿色金融产品和市场，

该《行动方案》还提出强化组织保障、用好政策激励、加强标准建设、强化融资对接、促进交流合作、做好宣传总结等6条保障措施，夯实绿色金融发展的基础。

据悉，近年来，深圳绿色金融

融加速发展。绿色金融立法引领先行，《深圳经济特区绿色金融条例》落地实施、成效显著，全国率先出台金融支持新能源汽车产业链“12条”举措。绿色贷款规模突破1万亿元。

险管理机制，防范“漂绿”“洗绿”风险。

促进绿色金融与科技金融、普惠金融、数字金融融合发展。支持生态环境领域科技创新，重点支持绿色技术研发推广和产业化应用、虚拟电厂、零碳能源等领域。鼓励金融机构开发兼具绿色和普惠特性的金融产品，优化对小微企业、特定群体、农户等的金融服务。发挥数字科技支撑作用，鼓励金融机构加强数字技术应用，优化推广智能化、差异化、场景化绿色金融服务，提升绿色企业、绿色项目识别能力。

龙岗区人民医院与大湾区医疗集团达成深度合作
共建深港协作医疗联合体



签约仪式

4月9日，龙岗区人民医院/香港中文大学（深圳）附属第二医院与大湾区医疗集团在龙岗区人民医院举行“共建深港协作医疗联合体”战略合作签约仪式。

龙岗区人民医院以“港式医疗标准本土化”为目标，与大湾区医疗集团达成深度合作，通过培养国际全科人才、建设港式金牌家庭医生诊室及跨境医疗数据互通等核心项目，将深港两地优质医疗资源深入融合，为本地居民、港澳居民及外籍人士提供国际标准的跨境医疗保障。

据悉，此次合作是首次将大湾区医疗集团港式医疗引入龙岗区，也是GOLD™港式金牌家庭医生诊室首次入驻大学校园。

继与哈佛大学医学院Joselin糖尿病中心、德国雷根斯堡大学医院等多个国际著名医院合作后，龙岗区人民医院首次联动香港医疗资源，填补区域国际化全科服务空白。

依托大湾区医疗集团独创的GOLD™金牌培训体系及跨境转诊网络，在龙岗区人民医院本部及香港中文大学（深圳）校区同步落地“双阵地”服务：一方面引入香港成熟家庭医学模式，打造覆盖全科、专科、保险直付的港式医疗闭环；另一方面在高校设立首个校园港式家庭医生诊室，为师生及周边居民提供“家门口”的跨境医疗服务。

据了解，龙岗区人民医院精选8名全科医生及8名社区护士，纳入大湾区医疗集团GOLD™金牌培训体系，接受为期1年的国际全科医学特训。课程涵盖消化科、心血管科、儿科等20

余个临床模块，通过理论授课、临床跟诊、模拟诊疗等形式，培养具备跨域医疗服务的复合型人才。考核通过者将获国际认证的金牌全科医护资质，未来可直接参与港式家庭医生诊疗及跨境转诊协调。

此外，双方将在医院本部及香港中文大学（深圳）校区内各建设1间GOLD™港式金牌家庭医生诊室。诊室严格遵循香港全科医疗质控标准，提供全科诊疗、诊后健康随访、商业保

险咨询及直付等服务，支持国际保险客户通过跨境直付通道结算，为港澳居民提供一站式医疗服务。

双方将推进跨境医疗数据安全互认，患者电子健康档案可实时共享诊疗信息，避免重

复检查。同时探索建立“港式家庭医生首诊—医院专科精准诊疗—香港医院转诊”的双向通

道，力争实现“境内外专家联合会诊、检查检验结果互认、治疗方案无缝衔接”，让居民在“家门口”享受“深港双医院”诊疗服务。

未来，双方将持续推进医护人员培训、标准化港式示范诊室及粤港澳跨境直付系统对接，并逐步增设金牌全科进阶课程、社区诊室及港澳居民健康服务中心。

双方还将探索新型商业医疗保险支付体系，推进“港医通、港药械通、港保通”及数据安全互通，在提升深港居民就医获得感的同时，破除跨境医疗服务从资源互补迈向体系融合，为区域医疗一体化发展注入创新动能。

（文/图 蔡鹏飞 赵洁羽 阳书坤 蓝晓芳）

第十三届中国电子信息博览会开幕

全产业链创新成果荟萃，湾区引领科技创新变革

文/图
羊城晚报记者
李晓旭

4月9日，第十三届中国电子信息博览会（CITE2025）在深圳会展中心开幕。本届展会以“科技引领‘圳’聚创新”为主题，汇聚千余家全球领先的电子信息上下游企业，展示智能终端、人工智能、低空经济、基础电子等领域的创新成果，彰显粤港澳大湾区在全球电子信息产业的领先地位。

**千企齐聚
解码产业新势能**

本届展会吸引了千余家参展商参展，展品涵盖智能终端、智能机器人、低空经济、数据基础、基础电子等多个领域，让人目不暇接。走进展馆，能看到既有中国电子、联想、联发科技、TCL、华星光电等国际巨头的前沿技术秀，也不乏成都三环科技、广东惠伦晶等“隐形冠军”的细分领域突破。

在深圳创造展区则集中展示了20家本地企业，展区涵盖了智能穿戴、智能音响、智能机器人、无人机、智能制造等多个前沿领域，诠释“深圳速度”背后的创新基因。数据显示，深圳电子信息产业产值连续15年居全国首位，展会成为其产业链实力的“全景橱窗”。

值得关注的是，低空经济成为本届博览会的一大亮点。低空经济板块集结了高巨创新、零重力飞机工业、联合飞机等企业。高巨创新展示了其主力机型——智能编队无人机EMO，主要针对户外表演全新设计和升级的无人机，推动低

智能机器人展区同样热闹非凡。乐森机器人、万德昌、大象机器人等企业展示了各类智能机器人产品。其中，大象机器人带来的水星MercuryX1备受瞩目。这款机器人集成大型语言模型（LLM）、SLAM导航及机器视觉技术，支持教育、科研、服务、工业等多场景应用。服务机器人赛道，e+中医机器人“健康管理专家”集成了成风、舌诊与AI问诊，为家庭医疗提供“中医+AI”解决方案。

深圳创造展区则集中展示了20家本地企业，展区涵盖了智能穿戴、智能音响、智能机器人、无人机、智能制造等多个前沿领域，诠释“深圳速度”背后的创新基因。数据显示，深圳电子信息产业产值连续15年居全国首位，展会成为其产业链实力的“全景橱窗”。

值得关注的是，低空经济成为本届博览会的一大亮点。低空经济板块集结了高巨创新、零重力飞机工业、联合飞机等企业。高巨创新展示了其主力机型——智能编队无人机EMO，主要针对户外表演全新设计和升级的无人机，推动低



展会现场

50多场论坛 彰显“湾区高度”

CITE2025 开幕峰会聚焦“构建全球AI存算新生态”，500余位政产学研代表围绕前沿趋势、商业路径与生态协同展开研讨，形成推动科技创新的“超级智囊团”。峰会构建三大核心价值：产业政策为技术创新划定战略坐标、学界领袖将实验室突破转化为产业价值、企业实战专家

架起技术方案与商业落地的桥梁，为产业链绘制协同创新蓝图。

同期揭晓的第十三届中国电子信息博览会创新金奖，表彰在电子信息领域取得突出成就的企业和产品。获奖项目涵盖集成电路、数据基础、新型显示、智能终端等多个领域。深圳大学“变频值单比特ADC芯片”、中昊芯英“刹那®高性能TPU人工智能芯片”、联发科技“天玑9400芯片”等10项突破性成果获此殊荣，展现了中国从技术“跟跑”到“领跑”的跨越式发展。

据悉，本届展会同期举办超50场高端论坛，深度聚焦AI算力、半导体制造、低空经济等核心领域。

院士专家与企业领袖围绕智能终端迭代、人工智能伦理、低空经济监管、6G通信标准等产业热点展开深度研讨。论坛环节汇聚众多学界与产业界重量级人物，希捷科技高级架构师程津辉、盛美半导体副总裁贾照伟、博大数据副总裁高辉、腾讯云生态合作客户总监孟圣凡等企业先锋同台论道，共同探讨从AI算力、半导体制造、低空经济等全链条的创新机遇。

大湾区百家文旅同业携手 力推大鹏优质旅游产品

4月9日，百家文旅同业产品推荐会在大鹏新区举行。来自粤港澳大湾区的百家优质旅行社、OTA平台代表共商旅游业融合发展的大计，助力深圳打造世界级滨海生态旅游度假区。

据了解，此次活动得到大鹏新区旅游发展和文化体育局的大力支持，由湾区生态国际酒店联合坚锋国际旅行社（深圳）有限公司共同举办。

湾区生态国际酒店在会上推荐了山海秘境主题客房、沉浸式会议中心等特色设施。坚锋国际旅行社则立足于大鹏新区优质的山海资源和深厚的历史底蕴，推出了“山海探秘”“康养+旅游”等精品线路，并通过定制化服务赋能传统旅游。现场，湾区生态国际酒店与坚锋国际旅行社签署了战略合作协议，以“产品互推+客源共享”模式，助力大鹏文旅资源“走出去”与“引进来”双向联动。

大鹏新区是粤港澳大湾区的“旅游旺区”。2024年，新区文旅产业交出一份亮眼成绩单：全年接待游客突破1900万人次，旅游收入达118亿元，过夜游客超250万人次，入境游客近100万人次，四项数据均创历史新高。

展现出强劲的发展动能。

近年来，大鹏新区通过系统性规划，逐步构建起多元化的旅游产品体系——乐高主题乐园、金沙湾国际度假区等标杆项目加速落地，客源市场培育成效显著，消费潜力与产业边际效应已进入爆发前夜，吸引众多旅游业的关注与青睐。

2025年是“大鹏旅游高质量发展突破年”。新区秉持“城市即乐园”理念，推动“四个转化”：资源向产品转化、流量向留量转化、单一IP向全域IP转化、区域客群向全球客群转化，致力打造一个“离尘不离城、避世不避市”的都市桃花源，形成比肩世界的海滨度假产品“大集成”。同时，携手文旅企业，将庞大的休闲度假客群资源转化为实际经济效益。

此次推荐会为区域文旅融合搭建了高效平台，组织了参与企业、机构前往坝光、七星湾游艇会和风之谷营地等地参观，通过精准营销与多元传播，提升新区及主办单位——湾区生态国际酒店的品牌影响力，为新区文旅产业高质量发展注入新动力。

（蒋佳元 邓蔚燃）

13号线首通段运营满百日 总客流超900万人次

文/图 羊城晚报记者 宋玉群

去年12月28日，直达深圳湾口岸的深圳市地铁13号线首通段正式开通运营。截至今年4月7日，13号线首通段开通运营满100天，累计运送乘客947万人次，以“零安全事故、100%列车运行图兑现率、99.99%列车准点率”的亮眼表现，交出一份高质量运营答卷。

13号线首通段开通运营百日期间，共发布列车运行图16份，调整车站运营时间26次，累计开行列车3.5万列次，安全运营里程18.5万列公里，安全运送乘客947万人次，单日运送乘客最高12.54万人次，列车运行图兑现率100%，列车正点率99.99%，各项指标均高于国家标准。



贴心服务提升出行体验

13号线首通段连接深圳湾口岸至高新南站，跨境人员及日常通勤出行人员较多。作为全自动运行线路，13号线推出“护航大使”服务队。“护航大使”由车站职员组成，不仅会在早晚高峰协助维持上下车秩序，引导

乘客有序候车，还会向乘客讲解站台候车、列车紧急情况应对等安全知识。

“请携带大件行李的乘客使

用垂直电梯”“请在黄线外排队等候列车”……这样的叮嘱，对于13号线站务员何蕾来说，已经成了每天的“口头禅”。此外，13号线还推出“卓越服务车站”“优秀神秘顾客”等评选项目，根据服务质量、设备设

施状态、乘客表扬、环境卫生状况、车站员工素质等标准，以评促优。

多重保障筑牢安全出行屏障

13号线是全自动运行线路，列车采用GoA4级全自动自动驾驶列车运行控制系统，随车配有一列列车操作员，实时监测列车的运行情况，密切关注车厢动态，全程守护乘客安全。

“列车系统能够精准控制启停，但突发状况需要人为判断。比如乘客紧急求助、设备异常提示等，我们必须第一时间响应，必要时接管并操控列车。”据13号线乘务员何蕾介绍，每次在列车折返时，他们需要巡视车厢内情况，日均行走超过2万步。

为保证列车安全运行，列车检修工作也在不分昼夜地开展。在内湖停车场，检修员们在作业前会做好各项安全准备工作，确认安全保护措施，对投入运营服务的每辆列车进行日检、周检和预防性维修。

13号线车辆维修技术员董灿波表示，“全自动运行列车的部件多、监测点多，专业交叉度高，更需要检修人员有较高的业务能力和实操水平。”据介绍，13号线首通段开通运营以来，车辆维修团队累计完成列车预防性维修549次。

据悉，13号线后续建设项目各工程项正在紧锣密鼓地推进。截至目前，13号线一期北段车站已实现35kV及0.4kV“电通”和全线“长轨通”，为13号线一期全线贯通奠定了坚实的基础。待全线建成通车后，将有利于缓解中西部地区南北向交通压力，优化城市交通结构，助力大湾区互联互通。



列车安全巡检

持续探索法治教育多元路径

近日，光明区玉塘街道走进辖区学校以市集文化为载体，开创沉浸式禁毒教育新模式，既激发学生参与热情，又形成长效警示作用，为校园禁毒宣传提供了可复制的创新范本。

此外，玉塘街道V爱之家在大雁山自然教育基地开展团体辅导活动，通过沉浸式自然互动体验，帮助青少年在春日中唤醒感官、焕发身心活力。同时，在辖区内持续通过普及精神卫生、反邪教、交通安全、扫黑除恶、防诈骗、见义勇为、反走私及反恐等知识，全面提高法治教育的覆盖面和影响力，切实筑牢基层安全防线，共同创造安全文明和谐的社区环境。（于木子 毛莉 王阳）

街道速递

玉塘街道